

國家發展委員會 新聞稿

發布日期：104年2月27日

聯絡人：毛振泰、李昱緯

聯絡電話：2316-5300 轉 5461、5942

國土空間發展特展開幕，邀請大家共同感受台灣的脈動、聽見土地的聲音、揮灑在地的活力、感受智慧的未來、徜徉寶島的風光

國發會主辦籌劃的「永續臺灣 國土空間發展特展」今日在空總舊址舉行開幕典禮。行政院長毛治國、國發會主委杜紫軍、台東縣縣長黃健庭、連江縣縣長劉增應及財團法人台達電子文教基金會執行長郭珊珊等人，一同拼貼台灣地圖國土架構，為呈現多元面向的矩形台灣，妝點「三生」（生態、生活、生產）、「一骨幹」（交通）的「四原色」，傳遞深度與廣度面面俱到的國土空間規劃宏觀與思維。這也代表國土綜合規劃業務相互穿透、互為關聯。

行政院長毛治國在致詞中表示，國土的永續發展是人類文明共同的願景，也是人民幸福生活之所依。政府透過國土規劃及建設，為世代定居在台灣這個美麗寶島的人民創造並建立安居樂業的三生（生態、生活、生產）環境，這是政府責無旁貸的任務，也是對後代子孫的無悔承諾。

毛揆指出，這次特展所使用空總舊址，在日據時代是台灣總督府的工業研究所，佔地 7.15 公頃（約 2 萬坪）。由於國防部空軍司令部已遷往大直，為了妥善保存與維護上一代留給我們的文化資產，提供給年輕人一個整合人文與科技、跨界創新創業的舞台，政府決定將空總舊址全區現狀保留，並採取古蹟活化的作法，將它形塑成為一個多元化的創新基地，作為孕育未來創新概念發想的亮點，以滿足目前世代的需要，同時把這塊土地未來更多的可能性，保留給將來的世代去決定。

國發會主委杜紫軍指出，「台灣」這塊土地伴隨著我們一路成長，也是

一切生活、社會與經濟發展的載體，提供各種活動的舞台。國土空間規劃不僅關係我們的生活體驗，也關乎世世代代的未來發展。為讓大家了解國內長期在國土規劃與保育的努力成果，以及配合生活、產業發展而推動重大公共建設的成效。希望大家從觀展過程中體驗與日常生活相伴的各項國土空間發展議題，進而了解並珍惜生活的家園，傳承共同回憶。

國發會表示，「永續臺灣－國土空間發展特展」靜態展示共分成五大主題展區，「時光迴廊」透過國土變遷、空間規劃與發展願景，還原台灣走過歲月的歷史面貌，探索國土空間發展歷程、感受台灣的脈動；「自然館」以水、土、林三元素聽見土地的聲音，探討生態環境永續發展課題，引領大家了解政府與民間在國土保育方面共同努力的成果；「萬象一、二館」由 22 個縣市共同參展，以區域合作平台方式展現地區合作成果，以及各縣市生活、文化及產業等地方發展特色，揮灑在地的活力；「明日館」以智慧國土為主軸，運用我國國家地理資訊系統 10 年建設成果，具體呈現未來國土智慧化發展的可能性，以及智慧綠建築的發展趨勢，感受智慧的未來；「台灣大道」以環島鐵路為骨幹，沿線設置地方特色站點，搭乘電動遊園車展區行駛在環場道路上，徜徉寶島的風光。

此外，針對本次國土空間發展特展計畫，國發會結合各地方縣市政府，舉辦「我愛台灣我的家」彩繪徵件活動，獲得全省各校學生熱烈回響，徵選得獎作品高達 600 多件，運用成為彩繪空總舊址外牆的視覺主體，開幕典禮上也邀請到得獎代表共同與會，並由杜紫軍主委親自頒獎，許多學童與家長還特地到自己作品的彩繪牆合影，留下難得回憶。

至於動態活動方面，有連續六週地方特色主題展演，2/27 至 3/5 為中臺地區、3/6 至 12 為雲嘉南地區、3/13 至 19 為花東地區、3/20 至 26 為離島地區、3/27 至 4/5 為北臺地區，每週將有系列性開幕活動、藝文饗宴表演活動、幸福推廣活動、手作 DIY 教學、專題論壇及影片欣賞。園區內並還規劃有戶外大富翁遊戲、文創新鮮屋、地方特色市集、五星級飯店行動餐車，並有胖卡餐車常態駐點。

「永續臺灣－國土空間發展特展」從即日起至 4 月 9 日免費參觀，每天開放時間為上午 10 時至下午 5 時（假日延長至下午 6 時），鄰近復興捷

運站也將設有免費接駁車，歡迎民眾多加利用。